ГОУ Ярославской области

Переславль-Залесская СКШИ №3

УСТНЫЙ СЧЁТ
на уроках математики в 6 классе

специальной (коррекционной школы) VIII вида

2003

Нумерация

Урок № 1

Тема урока: Тысяча (нумерация) – повторение.

1.Прочитайте числа:

358, 704, 963, 501, 800, 609, 101, 277, 808, 560, 202.

б) Назовите числа, в которых отсутствуют единицы второго разряда.

в) Назовите числа, в которых нет единиц первого разряда.

2.Назовите самое маленькое двузначное и самое маленькое трехзначное число.

3.Из скольких сотен, десятков, единиц состоят числа:

637, 918, 508, 380?

4.Назовите число, предшествующее данному при счете, и число, следующее за данным:

… 88 …                … 700 …

… 659 …              … 838 …

5.Назвать числа по порядку

от 299 до 306

от 897 до 910

6.Решить задачи.

1) В одной книге 150 страниц, а в другой на 80 страниц меньше, чем в первой. Сколько страниц во второй книге?

2) В одной книге 150 страниц, а в другой на 80 страниц больше, чем в первой. Сколько страниц во второй книге?

Урок № 2.

Тема урока: Арифметические действия в пределах 1000.

1.Уменьшаемое 400, вычитаемое 150. Чему равна разность?

2.Увеличьте 750 на 250.

3.Найдите сумму чисел 270 и 130.

4.Сравните выражения:

50 х (4+3)  и 50 х 4 + 50 х 3

(20+6) х 3 и  20 х 2 + 6 х 3

70 х 3  и 4 х 70

5. Решите задачи.

1)С участка собрали 360 кг картофеля и разложили в 9 мешков поровну. Сколько килограммов картофеля в каждом мешке?

2)С огорода собрали 810 кг картофеля, а капусты – в 9 раз меньше. Сколько кг капусты собрали с огорода?

Урок № 3.

Тема урока: Нумерация в пределах 10000 (чтение и запись чисел в пределах 10000).

1.Представить данные числа в виде суммы разрядных слагаемых.

568 -                                                  7649 –

201 -                                                  8031 –

2.Вставить пропущенные числа:

3000, 3100, 3200, ……       4000,

4001, 4002, 4003, ……       4015.

3.Выполнить задание по образцу 3445 – это 3 ед.т., 4 сот, 1 дес. 2 ед.

5043 – это …

6703 – это …

4. От дома Саши до дома Вали 750 м, а от дома Саши до дома Димы на 250 м больше, чем до дома Вали. Чему равно расстояние от дома Саши до дома Димы?

Урок № 4.

Тема урока: Нумерация чисел в пределах 10000.

1.Прочитайте числа:

8253, 7081, 6870. Объясните, что означает каждая цифра в записи этих чисел.

2.Назовите число, предшествующее данному при счете, и число, следующее за данным.

… 699 …                   …. 8000 ….

…. 6999 ….               …. 7050 ….

3.Сравните числа:

10000 и 9999

 1000 и 999

100 и 99

10 и 9

4.Решите задачу.

В один магазин привезли 7 ед.тыс. 2 сотни и з десятка тетрадей, а в другой – 6 ед. тыс, 1 сотню, 4 десятка тетрадей. На сколько больше тетрадей привезли в первый магазин?

Урок № 5.

Тема урока: Нумерация в пределах 10000.

1.Назовите числа:

а) от 2268 до 2273.

б) от 5895 до 5905.

2.Между какими числами стоит число 5000?, 6999?

3.Прочитайте числа и составьте другие, записанные теми же цифрами: 5621, 6089, 7453.

4.Сколько всего десятков содержится в данном четырехзначном числе?

7200, 6550, 2001, 6844.

5.Решить задачу.

Для детской спортивной секции закупили 300 пар коньков, а лыж в 3 раза больше. Сколько пар лыж было закуплено?

Урок № 6.

Тема урока: Простые и составные числа.

1.Известно, что скорость:

гепарда – 110 км/ч

антилопы – 97 км/ч

носорога – 41 км/ч

жирафа – 50 км/ч

Назовите животных, скорости которых записаны простыми числами.

2. Назовите из записанных чисел

а) простые в порядке возрастания

б) составные в порядке убывания.

99, 11, 41, 34, 100, 13, 14, 19.

3.Закончи высказывание:

Любое число, кроме единицы, которое делится только на единицу и само на себя, называется ________________________.

4.Заполните пропуски составными числами и решите задачу.

Магазин продал ____ пар женской обуви, а мужской на ____ меньше.

Сколько пар мужской обуви продал магазин?

5.Найдите в столбике «лишний» пример и назовите признаки его отличия.

400 – 100

700 + 3

300 + 300

900 – 700

300 + 400.

Урок № 7.

Тема урока: Округление чисел до сотен.

1.Прочитайте числа:

2345, 8071, 3450, 8409, 5873.

Объясните, что означает каждая цифра в записи этих чисел.

2.Назовите разрядные единицы в записях чисел.

4383, 5731, 8034, 2961.

3.Округлите числа до сотен 3568, 5432, 6749, 7014, 7253, 2783.

4.Назовите числа из условия задачи в порядке возрастания и округлите их до сотен.

Комнатная муха взмахивает крылышками триста пятьдесят два раза в секунду, шмель – двести двадцать три раза, пчела – четыреста сорок пять раз, а комар – пятьсот шестьдесят два раза.

5.Закончите высказывание.  Если в разряде десятков стоит цифра 5 или больше 5, то цифра единиц и десятков заменяют ______, а число сотен ________ ______ 

Урок № 8.

Тема урока: Округление чисел до сотен.

1. Выполнить действия.

а) 520 – 310               б) 220 + 130                 в) 280 + 70

           :  30                             :  50                               : 50

           х 50                              х 70                              х 90

           - 220                            - 480                             - 280
             (130)                             (10)                              (350)

Расположите ответы в порядке убывания и округлите их до сотен.

2.Вставьте пропущенные числа

7564 = 7000 + * + 60 + 4

2652 = * + 600 + * + 2

3895 = 3000 + 800 + * + *

Назовите среди этих чисел наибольшее и наименьшее числа и округлите их до сотен.

3.Запишите четырехзначные числа, используя только цифры

а) 6,   б) 2,     в) 4, г) 7

Округлите эти числа до сотен.

4) Решите задачу.

Утром в библиотеке было 813 книг. Днем выдали 103 книги, а приняли от читателей 90 книг. Сколько книг стало в библиотеке к концу дня?

Урок № 9

Тема урока: Римская нумерация.

1.Назовите месяцы года по порядку. Прочитайте запись и проверьте их верность.

Май – V  месяц,  декабрь – ХII  месяц, июнь – VI месяц.

2.Назовите осенние месяцы и их порядковый номер.

3.Назвать дни недели и их порядковый номер запишите римскими цифрами.

4.Прочитайте следующие римские числа:  III, XI, IX, XXII,  XXIX,  XIII, XVIII.

5.В поселке было 10 новых домов. В этом году построили ещё 20 домов. Третья часть всех домов ещё не заселена. Сколько домов ещё не заселили?

Умножение и деление на 10,100, 1000.  Преобразование чисел, полученных при измерении

Урок № 1

Тема урока: Умножение на 10, 100, 1000.

1.Данные примеры разделите на две группы так, чтобы в примерах одной группы было что-то общее.

82 х 10                431 х 2                 8 х 64              24 х 100

43 х 100              5 х 1000               23 х 43            10 х 48

2.Продолжите высказывание.

Чтобы число умножить на 10 надо ______________________

Чтобы число умножить на 100 надо _____________________

Чтобы число умножить на 1000 надо ____________________

3.Найдите произведение.

4 . 100              5 . 1000                  243 . 10

23 . 100            100 . 34                  354 . 10

4. Решите задачу.

Шофер все сильнее давит на газ. Скорость – 100 километров в час.

Тебе не трудно будет сказать, сколько проедет он за 5 часов?

5.Вставьте пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство.

        х 100 = 2300                          х 1000 = 5000         1000 х            = 4300    

Урок № 2

Тема урока: Деление на 10, 100, 1000.

1.Заполните таблицу

	Делимое
	500
	700
	800
	
	4000
	200

	Делитель
	10
	100
	
	1000
	
	100

	Частное
	
	
	8
	6
	4
	


2.Продолжите высказывание:

а) Чтобы число разделить на 100 надо _______

б) Чтобы число разделить на 1000 надо __________

3.Найти частные и объяснить почему они разные.

5000 : 10

5000 : 100

5000 : 1000

4.Решить задачу.

Сокол живет 170 лет, а дрозд 10 лет. Во сколько раз дольше живет сокол?

Урок № 3

Тема урока: Умножение и деление чисел на 10, 100, 1000.

1.Выполните вычисления по образцу.

7 х 100 = 700                     4 х 1000                     5 х 10

700 : 100 = 7                      _______                   ______

700 : 7 = 100                      _______                   ______

2.Решите цепочку примеров

8000 : 100         _____   х 10          ______  :  100      8

3.Прочитайте числовое выражение и найдите его значение.

500 х 10 ;    2000 : 1000 ;    560 : 10 ;   32 х 100.

4.Решить задачу.

Скорость самолета 600 км/ч, а скорость поезда в 10 раз меньше. Чему равна скорость поезда.

5.Продолжите высказывания.

Чтобы число умножить на 10, 100, 1000, надо _______

Чтобы число разделить на 10; 100; 1000, надо _______

Урок № 4

Тема урока: Преобразование чисел, полученных при измерении массы.

1.Заполните пропуски

5т 3ц = ____ц.                   3 кг 20 г = _____ г.

3 ц 40 кг = ____ кг.            7 т 320 кг = _____ кг.

2.Сравните числа.

3 т 600 кг              3 т 060 кг

7 т 320 кг              7320 кг

4 т 380 кг               4 т 38 ц

3.Выразите в более мелких мерах.

3т; 5ц 08 кг; 4кг; 8 т 3 кг.

4.Закончите фразу:

Масса мухи 2…..

Масса гуся 8 …

Масса батона 500 …

5.Решить задачу.

В столовую привезли 2 мешка сахара по 50 кг в каждом. Сколько кг сахара привезли в столовую. Замените ответ более крупными мерами веса.

Урок № 5

Тема урока: Преобразование чисел, полученных при измерении длины.

1.Закончите запись:

70 см   = _____ дм

47 м     = _____ дм

120 дм = _____ м.

2.Скажите, что больше:

1дм9см или 9 дм 1 см

1 км или 932 м

16 м или 40 дм.

3.Выразите в дециметрах:

8м 6 дм, 40 см, 9м 9дм, 75 см;  70см.

4.Выразите в метрах и дециметрах.

41 дм, 75 дм, 30дм.

5.а) Сколько раз надо взять по 20 см, чтобы получить 1 м?

б) Сколько раз надо взять по 2 см, чтобы получить 2м?

Урок № 6

Тема урока: Преобразование чисел, полученных при измерении длины, массы.

1.Сравните числа.

6м      600 см

1 км    980 м

3м 5дм    3 м 50 см.

5т 360 кг   5036 кг

8ц 4кг      804 кг

2.Назовите лишнее слово

тонна, килограмм, центнер, сантиметр, грамм.

3.Выразите в более крупных мерах.

5360 кг =

7040 г =

830 кг =

4.Выразите в более мелких мерах

5км 36 м =

8 м 40 см =

36 см =

5.Решите задачу.

Масса торта 1 кг. Какова масса половины торта?

Сложение и вычитание в пределах 10000

Урок № 1

Тема урока: Сложение чисел в пределах 10000.
1.Решите примеры. В клеточки под ответами впишите соответствующие буквы и прочитайте имя одного из героев мультфильма «Трое из Простоквашино».

+  53 + 24    (е)     71 + 16   (к)    32 + 32   (н)

    45 + 51    (п)     22 + 33   (ч)    14 + 45   (и)

	96
	77
	55
	87
	59
	64

	
	
	
	
	
	


2.Назовите числа, которые на 35 больше, чем 100, 205, 340, 715.

3.Составьте примеры по данным ответам.


              +                  = 45


              +                  = 45


              +                  = 45

4.Как называются числа при сложении?

5.Решите задачу.

У мальчика 173 марки, а у девочек на 25 марок больше. Сколько марок у девочки?

Урок № 2

Тема урока: Вычитание чисел в пределах 10000.

1. Назовите лишнее слово:

Уменьшаемое, слагаемое, разность, вычитаемое.

2.Составьте примеры и найдите их значения.

	Уменьшаемое
	220
	543
	600
	7000
	8430

	Вычитаемое
	20
	121
	340
	2800
	430

	Разность
	
	
	
	
	


3.Разделите данные примеры на две группы и решите их.

785-34                643-311        243-111

543-21               796-214         345-32

4.Назовите выражения в таком порядке, чтобы их значения возрастали:

90-24 90-20

90-21 90-16

5.Решите задачу.

В одной книге 375 страниц, а в другой на 63 страницы меньше. Сколько страниц во второй книге?

Урок № 3

Тема урока: Сложение и вычитание в пределах 10000.

1.Найдите сумму чисел 342 и 251

   Найдите разность чисел 543 и 200.

   Увеличьте число 546 на 300

   Уменьшите число 254 на 54.

Первое слагаемое 681, второе слагаемое 200. Найдите сумму.

Уменьшаемое 265, вычитаемое 135. Найдите разность.

2.Расставьте знаки – и + так, чтобы равенства были верными.

134 … 63 = 197

238 … 100 = 138

963 … 251 = 712

3.Решите задачу.

В магазин привезли 365 кг муки I сорта, а II сорта на 50 кг меньше. Сколько килограммов муки II сорта привезли в магазин.

Урок № 4

Тема урока: Решение задач на увеличение и уменьшение величин на несколько единиц.

1.Увеличьте число 256 на 43,     368 на 32,      540 на 35.

2.Уменьшите число 738 на 38,        999 на 99,        8310 на 308.

3.Какое число больше и на сколько больше

343 или 202, 613 или 852.

4.Решите задачи:

1)Школьники в первый день собрали 372 кг металлолома, а во второй день на 52 кг меньше. Сколько килограммов металлолома собрали школьники во второй день?

2)На курсах водителей обучалось 350 женщин, а мужчин – на 120 человек больше. Сколько мужчин обучалось на курсах водителей?

Урок № 5

Тема урока: Решение задач на увеличение и уменьшение величин на несколько единиц.

1.Уменьшите число 342 на 42,   на 100,  на 300.

2.Увеличьте число 566 на 46,  на 60,  на 166.

3.Решите примеры цепочкой


240-140                        + 300                        - 50                           +120

4.Найдите и исправьте ошибку.

567 – 30 = 537

258 + 42 = 300

798 – 50 = 740

5.Решите задачу.

На одной стороне улицы 156 домов, а на другой – на 22 дома больше. Сколько домов на второй стороне улицы?

Урок № 6

Тема урока: Проверка сложения вычитанием.

Соберите рассыпавшиеся бусы. Для этого выпишите недостающие слагаемые.


2.Найти х

х + 204 = 534;        773 + х = 873

3.Решите примеры и выполните проверку вычитанием.

256 + 523;     440 + 244.

4. Решите задачу.

За две недели дети подклеили в библиотеке 242 книги. Из них за первую неделю подклеили 120 книг. Остальные книги подклеили за вторую неделю. Сколько книг подклеили дети за вторую неделю?

Урок №7

Тема урока: Проверка сложения вычитанием.

1.Вставьте пропущенные цифры.

  2 * 6               * 2 *                6 3 *                        5 * *

+* 4 *            + 4 * 3            -  * * 5                  -    * 4 3
  5 6 8                8 4 7               2 1 3                       3 2 6

2.Найти значение х.

х – 44 = 300                 245 – х = 145.

3.Решите примеры и выполните проверку.

342 + 426                     570 + 228

4.Решите задачу.

Школьники посадили 44 яблони в питомнике, а слив на 120 деревьев больше. Сколько слив посадили школьники?

Урок №8

Тема урока: Проверка вычитания сложением.

1.Заполните таблицу.

	Уменьшаемое
	
	468
	
	5000
	6720
	8432

	Вычитаемое
	345
	
	221
	
	720
	432

	Разность
	121
	238
	438
	3000
	
	


2.Соедините стрелкой каждый пример с его ответом.

263 + 135 = 221

663 – 442 = 398

5023 – 2083 = 6688

2468 + 4220 = 3000

3.Решите задачу.

Для кружка «Умелые руки» закупили 328 листов картона, а для выполнения работы нужно 428 листов. Сколько листов картона ещё нужно закупить?

4.Ученик задумал число. Когда он уменьшил его на 220, то получил 448. Какое число задумал ученик?

Урок № 9

Тема урока: Проверка вычитания сложением.

1.Выполните вычитание и сделайте проверку сложением.

348 – 214 =                      756 – 225 =

567 – 500 =                      999 – 355 =

2.Закончите высказывание. Чтобы проверить вычитание сложением надо _____

3.Не дайте упасть воздушным шарам. Для этого заделайте дыры, вставив пропущенные числа:

4.На ферме 352 коровы, а телят на 120 меньше. Сколько телят на ферме?

Сложение и вычитание чисел, полученных при измерении, в пределах 10000.

Урок №1
Тема урока: Сложение и вычитание чисел, полученных при измерении длины.

1.Жираф достигает высоты 27 дм. Сколько метров и дециметров имеет в высоту жираф?

2.Замените более крупными мерами: 120 см,  3400 м,  28 см,  342 см, 5648 м.

3.Найдите  сумму чисел.

3 м 6 дм и 1 м 9 дм,       4 м 8 дм  и  2 м 4 дм,        5 км 800 м и 3 км 200 м.

4.Найдите разность чисел.

5 м 7 дм и  2 м 3 дм,        7 м 40 см  и   2 м 20 см,     8 км 600 м    и 8 км.

5.Решите задачу. В одном куске 20 м 45 см  ткани, а во втором на 9 м 55 см больше. Сколько метров ткани было во втором куске?

Урок № 2

Тема урока: Сложение и вычитание чисел, полученных при измерении массы.

1.Кит достигает 150000 кг. Сколько тонн весит кит?

2.Замените более крупными мерами

3040 кг,  5400 г,   242 ц,  300 кг.

3.Найдите сумму чисел.

4 кг 100 г  и 2 кг 700 г

1 кг 600 г  и 400 г,                  1 т 6 ц    и 8 т 4 ц.

4.Найдите разность чисел:

6 кг 900 г  и  2 кг 400 г,         5 т 6 ц   и   2 т 3 ц.         12 кг 300 г  и 300 г.

5.Решите задачу. В одном куске 17 м 80 см тюля, а в другом – на 7 м 40 см меньше. Сколько тюля было во втором куске?

Урок №3

Тема урока: Сложение и вычитание чисел, полученных при измерении денег.

1.В кассе на 5 руб. пятикопеечных монет, десятикопеечных монет на 150 р. Сколько всего монет в кассе?

2.Во сколько раз 13 руб. больше 1 р. 30 к.?

3.Выполните действия

150 р 45 к – 150 р,                340 р 20 к + 12 р 80 к

132 р 35 к  + 65 к                  220 р 50 к – 220 р

15 р – 70 к.

4.Решите задачу.

За арбуз заплатили 30 р 70 к, а за дыню на 5 р 35 к меньше. Сколько денег заплатили за дыню?

Урок № 4

Тема урока: Сложение и вычитание чисел, полученных при измерении.

1.Назовите лишнее слово. Килограмм, тонна, центнер, метр, грамм.

2.Продолжите высказывания. Единицы измерения длины ___ см …

3.Выполните действия.

3 р 30 к    + 5 р 70 к,      34 м 86 см  -  4 м 20 см.

3 км 48 м – 2 км,             5 т 400 кг  +  6 т 600 кг.

4.Решите задачу. Масса автомашины «Жигули» 1 т 250 кг, а масса «Нивы» на 200 кг больше. Какова масса «Нивы»?

Урок №5

Тема урока: Сложение и вычитание чисел, полученных при измерении.

1.Сравните числа

7 м  700 см,          2 км        980 м,       4 м 5 дм     4 м 50 см,    1 т     890 кг.

2.Выполните действия

5 т 4 ц + 6 ц,         5 км 600 м – 600 м

8 т 300 кг + 2 т,     3 р. 45 к. + 2 р. 55 к.

3 км 800 м – 2 км 300 м.

3.Разделите числа на группы:

30 г,  4 м 3 дм, 1 кг 700 г. 2 р 30 к,  25 км 200 м, 14 р 50 к

4.Решить задачу. Библиотека приобрела книг на 3425 р., а газет выписала на 1225 р. меньше. Сколько денег библиотека истратила на подписку газет?

Урок №6

Тема урока: Решение задач и упражнений с числами, полученными при измерении.

1.Увеличьте на 3 м 40 см числа 29т 30 см, 214 м 60 см, 224 м 3 см.

2.Уменьшите на 3 кг 200 г числа

5 кг 300 г,      4 кг,     109 кг 520 г.

3.Назовите, что короче всего

Шнур короче веревки на 12 дм, но длиннее нитки на 7 дм.

4.Решите задачу.

Школа закупила для мастерской 25 м 60 см ситца, а сатина на 6 м 40 см больше. Сколько метров сатина закупила школа для мастерской?

Урок №7

Тема урока: Решение задач и упражнений с числами, полученными при измерении.

1.Разделите числа на группы по общему признаку.

2кг 300 г,   3 км 300 м,   500 р,   5 т,   3 м,  20 к.

2.Сравните числа

8 т 800 кг,     3 км 24 м,      3 км 240 м,     8 р 92 к,    10 ц 42 кг,     15 ц.

3.Длина бус 52 см, а длина браслета 9 см. На сколько см браслет короче бус?

4.За ремонт школы заплатили плотникам 8475 рублей, а каменщикам на 525 рублей больше. Сколько денег заплатили каменщикам?

Обыкновенные дроби

Урок №1

Тема урока: Понятие обыкновенных дробей.

1.Подсчитайте, на сколько равных частей разделена каждая из фигур. Назовите, какая часть закрашена?







2.Продолжите высказывание.

а) Число под чертой, которое показывает, на сколько равных частей делят предмет, называется ___________

б) Число над чертой, которое показывает, сколько частей мы берем, называется ______________

3. Ответьте на вопросы?

а) Сколько раз нужно взять по 1/10 круга, чтобы составить целый круг?

б) Сколько раз содержится в единице ½, ¼, 1/8, 1/15?

4.Чему равна

а) третья часть каждого из данных чисел:  9, 18, 27.

б) Девятая часть каждого из данных чисел: 9, 18, 27.

5.Решить задачу.

Магазин продал 90 пар обуви. 1/3 составляла женская обувь. Сколько пар женской обуви продал магазин?

Урок № 2

Тема урока: Понятие обыкновенной дроби.

1.Разделите числа на две группы:

12, 1/12, 14, 15, 1/3, 5/8, 100, 500, 7/18.

Назовите числители и знаменатели у дробных числах. Что они показывают?

2.Что больше: четвертая или восьмая часть любого отрезка? Проверьте правильность своего ответа на данном отрезке.

                                            8 см


3. Выполните задания.

а) Что больше 1/5 или 1/10?

б) Расположите в порядке возрастания:

1/15, 1/5, 1/3, 1/7, 1/10, 1/25.

4.Назовите, какая часть полоски закрашена.

	
	
	


	
	
	
	


	
	


5.Решите задачу.

В час пароход проходил 20 км. Сколько километров проходит пароход за четвертую часть часа?

Урок №3

Тема урока: Преобразование дробей.

1.Сравните числа.

3/8 и 7/8 ,    4 и 4 ½ ,  7/13 и 7/20.

Назовите среди данных чисел а) дробные числа, б) смешанные числа, в) целые.

2.Расположите в порядке возрастания

а) 2/17, 2/9, 2/3, 2/11, 2/5, 2/7.

б) 3/11, 1/11, 4/11, 7/11, 8/11, 5/11.

в) Назовите числители и знаменатели данных дробей.

3.Продолжите ряд чисел по общему признаку

1/1, 2/2, 3/3, 4/4, 5/5….

Замените эти дроби целым числом.

4.Назовите неправильные дроби и выразите их в виде смешанного числа.

1/3, 3/2, 5/5, 11/3, 15/7, 8/3, 3/8.

5.В арбузе 10 кг. Сколько килограммов в половине арбуза?

Урок №4

Тема урока: Преобразование дробей.

1.Назовите а) правильные дроби

                    б) неправильные дроби

                     в) смешанные числа

   3/5, 7/4, 1/3, 4/4, 3/11, 8/3, 13/13,2 1/3, 4 ½.

2.Выразите дроби в виде целого или смешанного числа.

5/3, 7/7 , 11/2, 8/2, 3/2, 17/4.

3.Продолжите высказывание. Чтобы заменить неправильную дробь смешанным числом надо …

4.Сократите дроби: 4/10, 7/49,  1 3/18, 2 4/18.

Урок №5

Тема урока: Преобразование дробей.

1.Выразите дроби в более мелких долях  3/5 = ?/15,    4/7 = ?/21,  2/11 = 4/?.

2.Продолжите высказывание основного свойства дроби: дробь не изменится, если числитель и знаменатель …

3.Выразите дроби в более крупных долях.

2/4, 12/18, 6/15, 2 4/20, 1 36/42.

4.На тарелке лежит 9/4 долей дыни.

Сколько дынь целых разрезали? На сколько равных долей разрезали каждую дыню?

Урок №6

Тема урока: Нахождение части от числа.

1.Назовите, какая часть полоски закрашена.

	
	
	


               

	
	


	
	
	
	



	
	
	
	
	
	


2.Чему равна:

а) третья часть каждого из данных чисел: 9, 18, 27;

б) девятая часть числа 9, 18, 27.

3.Что больше: ¼ и 1/8 любого отрезка? Проверьте правильность своего ответа на данном отрезке.

                                         8 см


4. Ответьте на вопросы.

Сколько минут в ½ ч; в ¼ ч?

Сколько часов в ½ сут, в 1/8 сут.?

Сколько секунд в ½ мин, в 1/6 мин.?

Урок №7

Тема урока: Нахождение части от числа.

1. Ответьте на вопросы

а) Сколько раз нужно взять по 1/10 круга, чтобы составить целый круг?

б) Сколько раз содержится в единице: ½, ¼, 1/8, 1/15?

2.Заполните таблицу:

	
	80
	64

	Половина
	
	

	Четвертая часть
	
	

	Восьмая часть
	
	


3. Назовите, какую часть числа мы находим, если делим его на 4 равные части.

4. Найдите число, равное 1/3 от 30. Найдите число, если 1/3 его равна 30.

5. Продолжите высказывание: чтобы найти часть от числа, нужно …

Урок №8

Тема урока: Нахождение части от числа.

1.Найдите ¼ от 12.

Найдите число, зная, что 1/3 его равна 8.

2.Длина отрезка 15 см. какова длина 1/5 части отрезка?

1/8 отрезка равна 2 см. Чему равна длина всего отрезка.

3.1)В дыне 6 кг. Сколько килограммов в половине дыни?

2)Что больше 1/5 от 10 см или 1/5 от 20 см?

1/5 от 6 дм  или 1/5 от 1 м?

4.Длина ленты 10 см. Какова длина ½ всей ленты?

5.Какую долю метра составляет 1 дм?

Урок №9

Тема урока: Нахождение части от числа.

1.Найдите ½ от 40, 400.

Найдите 1/3 от 900, 999, 636.

2.Что меньше ¼ от 240 или 1/8 от 320.

3.В час пароход проходит 20 км. Сколько километров проходит пароход за ¼ часть часа?

4.Найдите 1/5 от суммы чисел 200 и 300.

Найдите 1/8 от разности 400 и 80.

Урок №10

Тема урока: Нахождение нескольких частей от числа.

1.Длина отрезка 20 см. Чему равна 1/5 этого отрезка? 4/5 этого отрезка?

	
	
	
	
	


1/5                                                                                                           4/5

2.Продолжите высказывание: чтобы найти несколько частей от числа нужно разделить его на … и умножить на …

3.Не вычисляя скажите, что больше:

¼ от 40  или ¾ от этого же числа;

1/5 от 100 или 3/5 от этого числа.

4. Найдите 2/5 каждого числа: 250, 300, 450, 1000.

5.В магазин привезли 200 кг фруктов. Продали ¾ всех фруктов. Сколько килограммов фруктов продали?

Урок №11

Тема урока: Нахождение нескольких частей от числа.
1.Назовите дроби в порядке возрастания 3/11, 7/11, 2/11, 5/11, 1/11, 6/11. Найдите самую большую дробь от 55.

2.Какая часть квадрата заштрихована




3.Найдите 2/3 каждого числа: 90, 360, 930.

4.Машина прошла в первый день 120 км, во второй ¾ этого пути. Сколько километров прошла машина во второй день?

Урок №12

Тема урока: Нахождение нескольких частей от числа.

1.Что больше: 

2/5 от 400 или ¾ от 160?

3/8 от 640 или 7/9 от 900?

2.Вставьте пропущенные числа.

2/3 часа = …            3/8 сут = …         5/6 мин = …

3.В школьную столовую привезли 120 кг овощей. Капуста составляла ¾ всех овощей. Сколько капусты привезли в столовую?

4.Придумайте задачу на нахождение нескольких частей от числа.

Урок № 13

Тема урока: Сложение обыкновенных дробей с одинаковыми знаменателями.

1.Заштрихуйте на рисунке указанную дробь

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


   5/6

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


9/14

2.Закончите предложение.

1) Число стоящее под дробной чертой, называется __________

2) Знаменатель показывает____________

3) Число стоящее над дробной чертой, называется ___________

4) Числитель показывает ___________________

3.Найдите сумму.

3/7 + 1/7;     3/5 + 1/5;        4/11 + 5/11.

Как называются числа при сложении?

4.Ребята из кружка «Умелые руки» сшили платья для кукол. На платье маленькой куклы было израсходовано 3/25 м ткани, а на платье для большой куклы израсходовано 7/25 м ткани. Сколько метров ткани было израсходовано для пошива двух платьев?

Урок № 14

Тема урока: Сложение обыкновенных дробей с одинаковыми знаменателями.

1.Закончите схему.


2.Закончите высказывание. Чтобы сложить дроби с одинаковыми знаменателями надо сложить их ____, а ____ оставить тот же.

3.Однажды в зимние каникулы Петя катался на лыжах 2/5 ч, а на коньках на 3/5 ч больше. Сколько времени Петя катался на лыжах?

4.К каждому примеру подберите правильный ответ.

4/7 + 1/7                                   1 3/7;  5/7; 3/7

5/19 + 4/19                                9/19;  1/19, 3/19

10/21 + 2/21                             12/42; 1 3/21;  12/21

5.Назовите пропущенные числа, чтобы равенства были верными.

3/17 +* /17 = 7/17;           5/* + 4/11 = 9/11;         7/37 + 3/37 = 10/*

Урок № 15

Тема урока: Вычитание обыкновенных дробей с одинаковыми знаменателями.

1.Найдите разность дробных чисел:

7/8 – 3/8;   5/11 – 4/11;   7/13 – 5/13.

2.Продолжите высказывание: 

Чтобы вычесть дроби с одинаковыми знаменателями, надо из числителя первой дроби….

3.Соедините стрелками пример с его ответом.

11/18 – 5/18                       20/27 – 7/27         15/23 – 8/23

               13/27                        1/3                          7/23

4.Турист до обеда прошел 5/8 пути, а после обеда на 3/8 меньше. Какую часть пути прошел турист после обеда?

Урок № 16

Тема урока: Вычитание обыкновенных дробей с одинаковыми знаменателями.

1.Уменьшаемое 7/19,   вычитаемое  3/19

                            4/15,                          1/15

                             8/15,                        4/15

Найдите разность.

2.Назовите пропущенные числа, чтобы получились верные равенства.

*/17 – 3/17 = 11/17             8/* - 5/9 = 3/9

17/29 - */29 = 4/29

Найдите среди ответов сократимую дробь и замените её ей равной.

3.На сколько одна дробь меньше другой.

5/18 и 1/18;  8/33 и 4/33;      2/5 и 3/5.

4.Внук решил помочь своему дедушке покрасить забор. В I день он выкрасил 3/7 части забора, а во II – 5/7. На сколько больше мальчик выкрасил забор во II день, чем в первый?

Урок №19

Тема урока: Вычитание дробей из единицы.

1.Назовите неизвестное число. Укажите арифметическое действие с помощью которого получили неизвестное число.


Назовите в полученных примерах уменьшаемое, вычитаемое, разность.

2.К каждому примеру подберите правильный ответ.

1 – ¾                12/25

1 – 7/8               ¼

1 – 4/9               1/8

1-13/25              5/9

3.Продолжите высказывание: 

Чтобы вычесть дробь из единицы, нужно единицу записать в виде _____________ дроби и выполнить вычитание дробей с одинаковыми знаменателями.

4.Поезд проехал ¾ всего пути. Какую часть пути ему осталось проехать?

Урок №20

Тема урока: Вычитание дробей из единицы.

1.Разгадайте ребусы.

    =                               1 -              = 4/9

    =                                    - 5/7 = 2/7

  =                              1- 3/11 =

2.Среди примеров найдите лишний и решите его.

а) 7/11 – 3/11;    8/15 – 4/15;   23/45 – 1/45; 1 – 3/5.

б) 8/13 + 2/13;   3/5 + 1/5;   4/11 + 2/11;   1- 7/8;  5/8 + 3/8.

3.Заполните схему.


4.Комбайнер убрал зерновые с 5/6 всего поля. Какая часть поля осталась неубранной?

Урок №21

Тема урока: Вычитание дробей из целого числа.

1.Представьте 1 в виде неправильной дроби с указанным знаменателем

1 = */6                   1 = */11               1 = */21

2.Найдите разность.

1 – 4/5;      2 – 4/5;           5 – 4/5;

3 – 1/11;      2 – ¾;            6 – 3/8.

3.Соедините стрелками примеры с их верными ответами.

4 – 3/11           8 – ¾            7 – 2/5           6 – 2/3

7 ¼                     5 1/3              3 8/11            6 3/5

4. Масса одного арбуза 6 кг, другой арбуз на 3/5 кг легче. Чему равна масса другого арбуза?

Урок №22

Тема урока: Вычитание дробей из целого числа.
1.Закончите схему.


Как называется число 3, число 3/5, число 2 2/5.

2.Уменьшите 5 на 3/8;    7 на 2/3;   6 на 4/9.

3.Назовите пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство


       -3/8 =  2 5/8


5 -         = 4 3/7


8 - 5/7 = 

4.Одна книга стоила 120 рублей. Другая книга на 3/5 рубля дешевле. Сколько рублей стоит вторая книга?

Урок №23

Тема урока: Решение задач и упражнений на сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями.

1.Первое слагаемое 3/13, второе – 5/13.

Найдите сумму.

2.Найдите разность чисел 5/7 и 2/7        2 и 3/5.

3.Назовите пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство.


         + 4/15 = 14/15                         - ¾ = 2 ¼ 


8/17 -              = 5/17                              - 7/11 = 4/11

4.Масса заготовки из сырой доски составляла 4 кг. После сушки на воздухе масса заготовки уменьшилась на 2/5. Определите массу заготовки после сушки.

Урок №24

Тема урока: Решение задач и упражнений на сложение и вычитание дробей с одинаковыми знаменателями.

1.Найдите ошибки в ответах.

3/14 + 5/14 = 8/14 = 4/7             8/11 – 3/11 = 5/11

3 – 5/8 = 2 3/8                              1 – 7/15 = 8/15

1 – 4/5 = 3/8                                 4 – ¾ = 3 ¼ 

2.3/14 увеличить на 5/14;    3 уменьшить на 5/9; 1 уменьшить на 3/8;

3/19 увеличить на 5/19.

3.Первое слагаемое 7/11, второе слагаемое на 2/11 больше. Найдите сумму.

4.В одном ящике 9 кг яблок, а во втором на ½ кг меньше. Сколько килограммов яблок во втором ящике?

Урок №25

Тема урока: Сложение смешанных чисел.

1.Первое слагаемое 7 3/8, второе - 3.

 Первое слагаемое 2 3/13, второе -  4 5/13

Найдите сумму.

2.Вставьте пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство.

8 1/3 +            = 12 1/3                         + 4 3/5 = 6 4/5

Как называются числа при сложении.

3.Заполните схему.


4.В первый магазин привезли 30 ¾ кг яблок, а во второй на 2 ¼ кг больше. Сколько килограммов яблок привезли во второй магазин?

Урок №26

Тема урока: Сложение смешанных чисел.

1.К каждому примеру подберите правильный ответ

2 8/11 + 3 2/11                           5 2/11;  5 10/11;   7 3/11

4 + 8 3/5                                      12 3/5;  10 8/10;  8 7/5

7 5/9 + 2 3/9                                 7 8/9;    9 8/9;    11 8/11

2.Разгадайте ребус

5 3/8  +            = 7 5/8                       + 6 7/9 = 10 7/9


9 7/11 + 2 2/11 =

3.Соедините стрелками каждую пару дробей с числом, которое является их суммой.

2 3/8 и 5                 8 2/3 и 2 1/3                  1 5/7 и 2 1/7

                    11                    7 3/8                     3 6/7

4.С поля собрали 45 3/11 ц свеклы, а моркови – на 2 4/11 ц больше. Сколько центнеров моркови собрали с поля?

Урок №27

Тема урока: Вычитание смешанных чисел.

1.Уменьшаемое     5 7/13, вычитаемое 2 4/13

Уменьшаемое     7 ¾  , вычитаемое 2 ¼.

Найдите разность смешанных чисел.

2.Найдите ошибки в ответах

8 3/11 – 2 1/11 = 6 2/11

10 5 / 7 – 3 4/7 = 7 1/7

18 7/8 – 10 1/8 = 8 5/8

3.Продолжите высказывание.

Чтобы вычесть смешанные числа, нужно сначала вычесть …

4.Первая бригада поймала 17 8/35 ц рыбы, а вторая – на 2 3/35 ц меньше. Сколько центнеров рыбы поймала вторая бригада?

Урок №28

Тема урока: Вычитание смешанных чисел.

1.Назовите недостающие целые числа так, чтобы равенства были верными. 


9 4/5 -        3/5 = 3 1/5                                       5/13 – 4 2/13 = 5 3/13


20 13/37 -          5/37 = 12 8/37                         18/43 – 5 9/13 = 16 9/43

2.Назовите недостающие числители дробей так, чтобы равенства были верными.

16 7/20 – 11 */20 = 5 4/20                 30 */55 – 4 8/55 = 26 17/55

42 12/41 – 20 */41 = 22/8/41              14 */33 – 6 10/33 = 8 20/33.

3.Как называются числа при вычитании?

4.В одном пакете 3 4/5 кг конфет, а во втором – на 1 3/5 кг меньше. Сколько килограммов конфет во втором пакете?

Урок 29

Тема урока: Порядок выполнения действий на сложение и вычитание смешанных чисел.

1.Выполнить действия

а) 5 11/19 + 7 3/19 – 6 7/19

б) 12 15/23 – 6 1/23 + 7 3/23

в) 8 3/5 – (2 1/5 + 3 2/5).

2.Как называются числа при сложении, вычитании?

3.К каждому примеру подберите правильный ответ.

25 – 1 4/17 + 2 1/17                26 5/17;  25 14/17; 6 11/17

12 5/13 + (2 6/13 – 2)              12 11/13;  14 9/13;  10 1/13.

4.В одной бочке 15 ¾ л воды, а во второй – на 5 ¼ л больше. Сколько литров воды во второй бочке?

Урок № 30

Тема урока: Порядок выполнения действий на сложение и вычитание.

1.Выполните действия.

8 3/5 – (5 1/5 + 3 2/5)

15 1/7 + 6 3/7 – 2 2/7

20 6/11 – 8 5/11 + 2 3/11

2.Найдите неверный ответ.

8 3/8 + 2 1/8 – 5 1/8 = 5 3/8

20 - (5 1/10 + 7 3/10) = 8 4/10 = 8 2/5

3.Найдите массу сметаны в банке, если масса банки без сметаны 13/50 кг, а вместе со сметаной 2 19/50 кг.

Урок №31

Тема урока: Порядок выполнения действий на сложение и вычитание смешанных чисел.

1. К каждому примеру подберите правильный ответ.

13 5/11 + 2 6/11 – 3 3/11              12 8/11; 7 3/11; 8 5/12

20 5/17 – (8 1/17 + 2 2/17)           13 5/17; 15 6/20; 10 2/17

(15 6/19 – 2 3/19) + 8 7/19           13 3/19; 21 10/19; 21 10/19; 8 5/19.

2. Продолжите высказывание.

Чтобы сложить или вычесть смешанные числа, надо сначала сложить или вычесть …

3. Составить задачу по краткой записи и решить её.

Было 56 3/5 кг зерна

Израсходовали 6 1/5 кг

Осталось?

Урок №32

Тема урока: Вычитание смешанных чисел типа 5 – 1 ½ 

1.Найдите разность чисел

4 – 1 1/3;   6 – 2 ¾;  7 – 1 3/8 ;     8 – 3 3/5.

Как называются числа при вычитании.

2.Разгадайте ребус.

6 -                               = 4 ½                 8 – 3 ¾ =


                        - 6 3/5 = 2 ¼ 

3.Закончите схему.


4.В двух бидонах 50 л молока. Продали 10 ¾ л молока. Сколько литров молока осталось?

Урок №33

Тема урока: Вычитание смешанных чисел  типа 5 – 1 ½ 

1. Найдите разность:

Уменьшаемое 8, вычитаемое 4 ¾.

Уменьшаемое  10, вычитаемое 8 1/3.

Уменьшаемое 12, вычитаемое 6 5/11.

2.Вставьте пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство.


       7 -                = 5 ¾                            - 6 7/15 = 7 8/15.

3.Выполните действия.

9 – (1 1/7 + 2 3/7).

4.Скорость лодки по течению 9 км/ч, а против течения на 3 ¼ км меньше. Найдите скорость лодки против течения.

Урок №34

Тема урока: Вычитание смешанных чисел типа 2 ¼ - ¾;  7 1/5 – 3 3/5.

1. Выполните действия.

3 5/8 – 7/8;     4 6/17 – 9/17;    8 3/16 – 2 5/16;      14 5/11 – 2 7/11.

Как называются числа при вычитании.

2. Уменьшите 8 7/9 на 2 8/9;    10 3/5 на 2 4/5;    12 3/8 на 4 5/8.

3.Продолжите высказывание. 

Чтобы уменьшить число на несколько единиц, надо …

4. За два дня мальчик прочитал 40 страниц книги. В первый день он прочитал 20 ¾ страницы. Сколько страниц прочитал мальчик за второй день?

Урок № 21.

Тема урока: Вычитание смешанных чисел типа 2 ¼ - ¾; 7 1/5 – 3 3/5.

1.Соедините стрелками примеры с их верными ответами

3 3/5 – 4/5                   6 2/7 – 2 5/7               8 1/3 – 2 2/3

             5 2/3                     2 4/5                   3 4/7

2.Найдите разность чисел.

5 3/8 – 2 5/8;        7 1/9 – 4 7/9;            6 3/11 – 4/11.

3.Назовите недостающие числа, чтобы равенства были верными.

15     */17  - 4 4/17 = 10 15/19 ;              *    8/11 – 9/11 = 4 9/11.

4.Купили 5 3/5 кг конфет, а печенья на 1 4/5 кг меньше. Сколько килограммов печенья купили?

Решение задач на соотношение зависимости: скорость, время, расстояние

Урок № 1

Тема урока: Нахождение расстояния.
1.В каждом ряду найдите «лишнее» число. Объяснить, почему оно является лишним.

5 км/ч;    7 м/с;    8 см/с;   5ч.

15 км, 105 км,  909 км,  15 ч.

20 ч,   15 мин,   45 км,   45 с.

2.Известно, что скорость гепарда 110 км/ч, антилопы 96 км/ч, жирафа 50 км/ч.

а) На сколько больше км пробежит гепард за 2 часа, чем антилопа за это же время.

б) На сколько меньше километров пробежит жираф за 2 часа, чем антилопа за это же время?

3.Закончите высказывание.

 Чтобы узнать на сколько одно число больше или меньше, чем другое, нужно ______________

4.Шофер все сильнее давит на газ. Скорость – 100 километров в час. Тебе не трудно будет сказать, сколько проедет за 3 часа автомобиль со скоростью этой?

5.Закончите высказывание.

 Если известны скорость и время движения, то чтобы найти расстояние, надо …

Урок № 2

Тема урока: Нахождение расстояния.

1.Человек идет со скоростью 4 км/ч.

Заполните таблицу.

	Время
	3ч
	4ч
	6ч
	7ч

	Расстояние
	
	
	
	


2.По краткой записи составить задачу и решить её.

          70 км/ч           1ч              2ч            40 км/ч

                                           

       Город                           проселочная дорога        Село

3.Скорость самолета 800 км/ч. Он был в пути 4 часа. Сколько километров пролетел самолёт.

Урок № 3

Тема урока: Нахождение скорости движения.

1.Вычислите неизвестные скорости.

	животные
	скорость
	время
	расстояние

	Акула
	
	3 ч
	105 км

	Кит
	
	2 ч
	80 км

	Дельфин
	
	4 ч
	240 км


2.Продолжите высказывание.

Чтобы найти скорость движения, надо расстояние …

3. Задача в стихах.

За пять часов один пешеход

35 километров пройдет.

Должен ответ быть скорее готов:

Сколько пройдет он за 8 часов,

Если скорость свою не изменит?

Решай, и учитель ответ твой оценит.

Урок № 4.

Тема урока: Нахождение скорости движения.

1.Робот может пробежать за 3 часа 180 км. Найдите скорость робота.

2.Вычислите неизвестные скорости.

	
	Скорость
	Время
	Расстояние

	Велосипедист
	
	2 ч
	42 км

	Спортсмен
	
	2 ч
	28 км

	Самосвал
	
	2 ч
	100 км


Назовите наибольшую скорость, наименьшую.

3.По краткой записи составьте задачу и решите её.

Скорость       время         расстояние

     ?                   3 ч                 360 км.

Урок № 5

Тема урока:  Нахождение времени движения.

1.Заполните таблицу.

	
	скорость
	время
	расстояние

	слон
	6 км/ч
	
	42 км

	лошадь
	14 км/ч
	
	56 км

	олень
	12 км/ч
	
	96 км


2. Задача в стихах.

Задачу послушай:

«Прошел турист

Со скоростью 5 км/ч – 100 км.

Ответ найди: Сколько часов он был в пути?

3.Продолжи высказывание.

Чтобы найти время, надо расстояние …

Урок № 6

Тема урока: Нахождение времени движения.

1. Туристы прошли 20 км, двигаясь со скоростью 4 км/ч. Что можно узнать?

2. Катер в пути 2 часа, проходя каждый час 30 км. Что можно узнать?

3. За 2 часа самолёт пролетит 1400 км. Что можно узнать?

4. Закончите высказывания.

Для того чтобы найти скорость, нужно …

Для  того чтобы найти время, нужно …

Для того чтобы найти расстояние, нужно …

5.По краткой записи составьте задачу и решите её.
          5 км/ ч                                                               
      4 км/ч                                                  
Город                              2 ч                                 Село

Умножение и деление многозначных чисел 

на однозначное число с переходом через разряд.

Урок № 1

Тема урока: Умножение многозначных чисел на однозначное число с переходом через разряд.

1.Заполните таблицу.

	х
	4
	2
	3
	5
	8
	11

	8
	
	
	
	
	
	


Как называются числа при умножении?

2.Вставьте такие числа, чтобы равенства были верными.

           х 8 = 56,  х 7 = 49,      7 х            = 42,                              = 24.

3.Сравните произведения.

8 х 3  и 7 х 5;        15 х  4 и 20 х 3;         42 х 2 и 32 х 2

4.Для детской спортивной секции закупили 120 пар коньков, а лыж в 3 раза больше. Сколько пар лыж закупили?

Урок № 2

Тема урока: Умножение многозначных чисел на однозначное с переходом через разряд.

1. Упражнение «Не дайте упасть воздушным шарам».



2.Вставьте такие числа, чтобы неравенства были верными.


                 ∙ 6 >           ∙ 9                                ∙ 6 <
      ∙ 4

                 ∙ 8 <
∙ 7

    7 ∙          > 8 ∙
3.Найдите равенство, в котором неизвестное число равно 0.

5 ∙ х = 20;             х ∙ 7 = 0;       х  ∙ 9 = 90;      12 ∙ х = 24.

4.С участка собрали 9 мешков картофеля по 40 кг. Сколько килограммов картофеля собрали с участка?

Урок №3

Тема урока: Умножение многозначных чисел на однозначное с переходом через разряд.

1.Заполните таблицу:

	множитель
	80
	70
	60
	50
	40
	30
	20
	10

	множитель
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8
	8

	произведение
	
	
	
	
	
	
	
	


Как изменяется: первый множитель; второй множитель; произведение? Почему?

2.Представьте указанные числа в виде произведения двух множителей.


120 =           ∙                          500 =         ∙                             1000 =          ∙           

3.Назовите из данного ряда те числа, которые были бы ответом в примерах вида а ∙ 7:

14, 16, 21, 24, 28, 42, 46, 49.

4.Тетрадь в клеточку стоит 2 рубля.  Сколько рублей стоят 24 таких тетрадей?

Урок № 4

Тема урока: Порядок выполнения действий.

1.Какая гиря весит больше? Решите примеры, сравните ответы и назовите наибольший.

(9 ∙  8 + 8) ∙ 10 =                         9 ∙  4 – 4 ∙  7 =

9 ∙  6 – 5 ∙  9 =                              9 ∙  7 + 5 ∙  0 =

2.Выполните действия по образцу.

37 ∙  2 = 30 ∙  2 + 7 ∙  2 = 60 + 14 = 74

15 ∙  6 =

24 ∙  3 =

3.Составьте по таблице задачи, решите их.

	Масса 1 пакета
	Число пакетов

	3кг

4 кг

 
	15

19


Урок № 5

Тема урока: Порядок выполнения действий.

1.Решите примеры и расположите ответы в порядке возрастания и соответствующие им буквы. Прочитайте получившееся слово.

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	








 


2. К каждому примеру подберите правильный ответ.

34 ∙ 2 – 9 ∙ 3          100, 41, 231

300 + 120 ∙ 4         780; 570; 1680

840 – 70 ∙ 2            700; 240; 1200

3.Один стул стоит 120 рублей. Сколько рублей стоят 4 стула?

Урок № 6

Тема урока: Порядок выполнения действий.

1.Выполните действия.

42 ∙ 3 – 33 ∙ 2

300 ∙ 2 + 2 ∙ 200

240 – 480 ∙ 0 + 240 ∙ 1

2.Разгадай ребусы.

       ∙ 2 = 640                     ∙ 4 = 800                                      133 ∙                 = 399

3.Для новой квартиры купили 2 тумбочки по 240 рублей. Сколько рублей заплатили за тумбочки?

Урок № 7

Тема урока: Увеличение величин в несколько раз.

1.Увеличьте в 5 раз числа 32, 40, 63, 200. Назовите  полученные ответы в порядке возрастания.

2.Назовите числа, в которых разряды единиц обозначены нулем. Увеличьте их в 6 раз.

3.Продолжите высказывание.

Чтобы число увеличить в несколько раз, надо ____

4.Сторона квадрата 40 дм. Чему равна  сумма длин сторон квадрата? Как называется эта сумма?

Урок № 8

Тема урока: Увеличение величин в несколько раз.
1.Увеличьте в 3 раза числа 202, 300, 133, 322. Назовите ответы в порядке убывания.

2.Назовите числа в которых разряды десятков обозначены 0. Увеличьте их в 6 раз.

3. Выполните вычисления.



4.В питомнике 120 саженцев груш, а яблонь в 4 раза больше. Сколько саженцев яблонь в питомнике?

Урок № 9

Тема урока: Увеличение величин в несколько раз.

1.Сравните и поставьте знаки >, <  или равно.
0 ∙ 54         90 ∙ 0             1 ∙ 16           16 ∙ 1

61 ∙ 1         56 ∙ 1             1 ∙ 50           50 ∙ 0

75 ∙ 0         1 ∙ 23             37 ∙ 0           67 ∙ 0

2.Увеличьте числа    142, 205, 312, 504 в 2 раза.

Увеличьте эти числа на 2.

3.Продолжите высказывания. 
Чтобы увеличить число в несколько раз надо _____. Чтобы увеличить число на несколько единиц надо ________.

4.Тумбочка стоит 200 рублей. Кресло в 5 раз дороже, а стул на 50 рублей дешевле. Сколько рублей стоит кресло? и сколько  рублей стоит стул?

Урок №10

Тема урока: Умножение трехзначных чисел на круглые десятки.

1.Найдите произведение.

124 . 20, 213 . 30, 333 . 20, 151 .10.

2.Продолжите высказывание. 
Чтобы число умножить на круглые десятки,  надо его умножить на ____________

3.Увеличте числа в 10 раз.

7,  72,  224,  533,  702.

4.Школа закупила 122 билета по 40 рублей в кинотеатр. Сколько рублей заплатила школа за все билеты?

Урок №11

Тема урока: Умножение трехзначных чисел на круглые десятки.

1.Заполните таблицу.

	множитель
	504
	111
	213
	200
	402
	333

	множитель
	2
	9
	3
	4
	2
	3

	произведение
	
	
	
	
	
	


2.Найдите ошибки в решении примеров.

123 ∙ 10 = 1230

504 ∙ 20 = 1280

703 ∙ 30 = 21090

3.Увеличьте в 20 раз 242, в 30 раз 321, в 10 раз 224, в 70 раз 111.

4.Школа – интернат закупила для учеников 40 ранцев по 220 рублей. Сколько рублей заплатила школа за все ранцы?

Урок №12

Тема урока: Деление многозначных чисел на однозначное.

1.Заполните таблицу.

	с
	35
	56
	63
	70
	21
	28
	42
	35

	d
	7
	8
	7
	7
	3
	4
	7
	5

	c:d
	
	
	
	
	
	
	
	


Как называются числа при делении?

2.К каждому примеру на умножение составьте по два примера на деление.

90 ∙ 3 = 270

7 ∙ 50 = 350

9 ∙ 40 = 360

3.Зачеркните примеры, которых не может быть.

53 ∙ 1           0 ∙ 36

0 : 12           0 : 36

24 : 1           36 : 0

18 : 0           36 : 1

4.За 6 часов бригада каменщиков уложила 3600 штук кирпичей. Сколько кирпичей укладывала бригада за 1 час?

Урок № 13

Тема урока: Деление многозначных чисел на однозначное.

1.Закончите схему.



Как называются числа, которые делятся на 2.

2.Вставьте пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство.

999 :                = 111                       2246 :               = 1123

  : 4 = 2120   

3.От школы до дома 990 м. Ученик проходит это расстояние за 9 минут. Определить скорость ученика?

Урок №14

Тема урока: Деление многозначных чисел на однозначное число.
1. Найдите частное.

 Делимое        8420,     делитель      2;

  делимое         5555,     делитель      5;

  делимое         9636,     делитель      3.

Расположите полученные частные в порядке возрастания.

2.Вставьте знаки х или : , чтобы получилось верное равенство.

189        3 = 63                          803     2 = 1606

1000      2 = 500                        224     3 = 663

3.В столовую закупили на 810 рублей бокалов по 9 рублей. Сколько бокалов было куплено?

Урок № 15

Тема урока: Уменьшение величин в несколько раз.

1.Уменьшите в 2 раза числа 24, 102, 606, 996.

 Назовите полученные числа в порядке убывания.

 Назовите числа, в которых разряды десятков обозначены нулем. Уменьшите эти числа в 3 раза.

2.Продолжите высказывание: Чтобы число уменьшить в несколько раз, надо …

3.Найдите ошибки в ответах.

248 : 2 = 124;     642 : 2 = 322;  888 : 8 = 111

4.Периметр квадрата 44 см. Чему равна сторона квадрата.

Урок №16

Тема урока: Уменьшение величин в несколько раз.

1.Уменьшите в 4 раза числа 48, 204, 848, 808.

Назовите числа, полученные в ответах, в порядке возрастания.

2.Сумму чисел 100 и 200 уменьшите в 6 раз.

3.Частное чисел 350 и 7 уменьшите в 5 раз.

4.С первого участка собрали 620 ц свеклы, а со второго в 2 раза меньше. Сколько центнеров свеклы собрали со II участка?

Урок №17

Тема урока: Уменьшение величин в несколько раз.
1.Уменьшите в 9 раз числа 81, 360, 639, 999.

Продолжите высказывание: 

Чтобы число уменьшить в несколько раз, надо …

2.Частное чисел 720 и 9 уменьшите в 4 раза.

3.Уменьшите 360 в 6 раз. Полученное число уменьшите в 3 раза.

4.В первый магазин привезли 240 кг яблок, а во второй в 2 раза меньше. Сколько килограммов яблок привезли во второй магазин?

Урок №18

Тема урока: Порядок выполнения действий.

1.Выполните действия.

620 : 2 + 540 : 9

280 : 4 – 350 : 5

300 – 810 : 9

2.К каждому примеру подберите правильный ответ.

640 : 8 + 120 : 6              240, 100, 360

1000 – 800 :  4                800, 600, 900

3.Составить задачу по краткой записи и решите её.

1 шарф – 90 руб

3 шарфа - ?

Урок № 19

Тема урока: Порядок выполнения действий.

1.Вставьте такие числа, чтобы равенства были верными.

(73-54) ∙         = 0


    : 70 + 60 :         = 60

82 +         : 26 = 82


27 ∙           -          : 27 = 27

2.Данные примеры разделите на две группы так, чтобы в примерах каждой группы было что-то общее.

281 : 1            0 : 3 =           123 ∙ 1

1  ∙ 300            542 ∙ 0           843 ∙ 0

3.Расставьте скобки в примерах так, чтобы получились указанные числа.

60 – 24 : 4 ∙ 3 = 27

60 – 24 : 4 ∙ 3 = 162

60 – 24 : 4 ∙ 3 = 58

4.На один парашют идет 4 метра шелка. Сколько парашютов можно сшить из 168 м шелка?

Урок №20

Тема урока: Порядок выполнения действий.

1.Расставьте скобки в примерах так, чтобы получились указанные числа.

20 ∙ 9 – 6 : 3 = 20

20 ∙ 9 – 6 : 3 = 58

20 ∙ 9 – 6 : 3 = 140

2.Назовите примеры, которых не может быть.

0 : 90

0 ∙ 36

21 : 0

84 : 1

3.Сумму чисел 540 и 60 уменьшите в 6 раз.

4.Одна бригада посадила 440 кустов смородины, а вторая – в 2 раза меньше. Сколько кустов смородины посадила вторая бригада?

Урок №21

Тема урока: Деление на однозначное число с нулем в частном.

1. Найдите частное.

Делимое 530, делитель 5.

 Делимое 945,  делитель 9.

Делимое 9099, делитель 9.

2.Найдите ошибку в ответах.

408 : 2 = 204

636 : 6 = 16

248 : 4 = 62

742 : 7 = 106

3.На швейной фабрике на пошив простыней пошло 428 м ситца. Сколько сшили простыней, если на одну простынь пошло 4 м ситца?

Урок №22

Тема урока: Деление на однозначное число с нулем в частном.

1.Соедините стрелкой каждый пример с числом, которое является ответом.

749 : 7           106

848 : 8           109

530 : 5           106

210 : 2           105

2.Вставьте пропущенные числа, чтобы получилось верное равенство.

864 :           = 108


        : 3 = 109

3.Что больше:

416 : 4 или 321 : 3

624 : 6 или 728 : 7

4.Длина поля 918 метров, а ширина составляет 1/9 длины. Чему равна ширина поля?

Урок №23

Тема урока: Деление на однозначное число с нулем в частном.

1.Выполните действия.

714 : 7           816 : 2        612 : 6

525 : 5           315 : 3        918 : 3

Как называются числа при делении?

5. Разгадайте ребусы.


: 4 = 203               824 :           = 206


: 5 = 102               324 : 3 = 

3.Найдите 1/6 от чисел: 606, 624, 636, 654.

4.В магазин привезли 412 яиц. Четвертую часть всех яиц продали. Сколько штук яиц продали?

Урок №24

Тема урока: Деление чисел, оканчивающихся нулями.

1.Заполните таблицу.

	Делимое
	880
	2500
	6400
	10000
	4900

	Делитель
	8
	5
	2
	5
	7

	Частное
	
	
	
	
	


2.Выполните действия.

200 ∙ 5 – 200 : 5

4200 – 1200 : 6

3.Найдите половину числа 2040, пятую часть 5400, третью часть 3120.

4.На заводе собрали 2700 автомобилей за 3 дня. Сколько автомобилей было собрано за 1 день?

Урок №25

Тема урока: Деление чисел, оканчивающихся нулями.

1.Соедините примеры с их ответами.

8100 : 9           1100

5400 : 6           8400

6600 : 6           900

7200 : 8           870

2.Назовите пропущенные числа.


             : 3 = 330                                              5400 :             = 900


6 ∙               = 6000                                                         ∙ 7 = 7700

3.Закончите предложения.

Число, которое делят на какое-либо число, называется __________

Число, на которое делят какое-либо число, называется_____________

Урок № 26

Тема урока: Деление чисел, оканчивающихся нулями.

1.Выполните действия.

640 : 2;           2000 : 4;             540 : 6;    3500:7

Выполните проверку умножением.

2.Закончите схему.


3.Сумму чисел 5200 и 2800 уменьшите в 8 раз, 4 раза, 2 раза.

4.В магазин привезли 1200 бутылок фруктовой воды, а минеральной в 4 раза меньше. Сколько бутылок минеральной воды привезли в магазин?

Урок №27

Тема урока: Деление на круглые десятки.

1.Заполните таблицу.

	Делимое
	8000
	8000
	5400
	5400
	7200
	7200

	Делитель
	4
	40
	9
	90
	8
	80

	Частное
	
	
	
	
	
	


2.Заполните пропущенные числа.


             : 40 = 22                          320 :              = 4

Выполните проверку умножением.

3.Поезд проехал 2400 км со скоростью 80 км/ч. Найдите время движения поезда.

Урок № 28

Тема урока: Деление на круглые десятки.

1.Найдите ошибки в ответах примеров.

810 : 90 = 9

8100 : 90 = 9

4200 : 70 = 60

6400 : 80 = 800

2.Как называются числа при делении.

3.Выполните деление и проверьте решение делением.

2400 : 60

3200 : 40

800 : 10

4.Скорость катера 70 км/ч. За сколько часов он пройдет 280 км? 
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